



Універсітэцкі

№ 5-6 (64-65)

май-чэрвень,
2002

ВЕСНІК

ГАЗЕТА МАГІЛЁўСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНІВЕРСІТЭТА імя А. А. КУЛЯШОВА

Выдаецца з мая 1996 г.
Перыядычнасьць — 1 раз у месяц

МАЙ

Х
Р
О
Н
І
К
А

7 — Свята-віншаванне «Гэта свята са слязамі на вачах» і сустрэча членаў рэктарата з ветэранамі Вялікай Айчыннай вайны;
15 — Вечар студэнцкіх сем'яў у інтэрнаце N 3;
16 — Пасяджэнне Савета ўніверсітэта, на якім разгледжаны пытанні:

1. Аб рабоце факультэта замежных моў па павышэнні якасці падрыхтоўкі спецыялістаў;
2. Зацвярджэнне спецкурсаў, спецсемінараў і факультатываў на 2002-2003 навучальны год;

3. Балаціроўка навукова-педагагічных кадраў;

17 — Пасяджэнне рэктарата, на якім разгледжаны пытанні:

1. Аб стане работы і перспектывах развіцця інстытута павышэння кваліфікацыі;

2. Аб рэалізацыі ва ўніверсітэце адукацыйных стандартаў па сацыяльна-гуманітарных дысцыплінах;

19 — Спартыўнае свята, якое прысвечана Дню фізкультурніка;

21 — Выязное вынікавае пасяджэнне школы студэнцкага актыву «Лідэр» ў г. Мсціслаўлі;

22 — Свята на ФДП «У добры шлях»;

— Пасяджэнне навукова-метадычнага Савета, на якім разгледжаны наступныя пытанні:

1. Аб выкарыстанні сучасных адукацыйных тэхналогій на факультэце фізічнага выхавання;

2. Справаздача аб рабоце секцыі НМС за 2001-2002 навучальны год;

24 — Свята славянскай пісьменнасці на педагагічным факультэце;

28 — Пасяджэнне рэдакцыйнай калегіі часопіса «Веснік МДУ імя А. Куляшова», на якім зацверджаны змест наступнага нумара;

29 — Круглы стол куратараў і намеснікаў дэканаў па выхаваўчай рабоце «Тэхналогіі выхаваўчага працэсу як важны кампанент рэалізацыі канцэпцыі выхавання»;

30 — Акцыя «Здароўе жанчыны — здароўе нацыі».

НОВОСТИ «УВ»

ОЗО: ПРИЕМ ЗАКОНЧЕН

В 2002 году абитуриентами, поступающими на заочное отделение, в приемную комиссию университета было подано 936 заявлений. При плане приема 437 чел. общий конкурс составил 2,1 человека на место. Традиционно высок спрос на платные специальности факультета дошкольного воспитания (Дошкольное образование. Практическая психология — 2,7 ч/м) и экономического факультета (Правоведение — 5,1 ч/м, Государственное и муниципальное управление — 3,1 ч/м), а также на специальность Физическая культура. Спецподготовка (2,8 ч/м).

В целом, по сравнению с минувшим годом наблюдается незначительное снижение активности поступающих: в 2001 г. на ОЗО было подано 1066 заявлений и общий конкурс составил 2,2 ч/м.

ЧТОБЫ НЕ ПРОПАЛ ИНТЕРЕС

25 апреля состоялся круглый стол по актуальным проблемам начальной школы. В его работе участвовали представители разных образовательных структур.

Что необходимо сделать, чтобы у детей не пропал интерес к учебе, желание постичь неизведанное? Какая педагогическая система является наиболее эффективной в обучении младших школьников? Что нового появилось в научно-методической литературе по проблемам обучения и воспитания?

Эти и другие вопросы обсуждали преподаватели кафедры ПИМНО с Л.П.Долгой, методистом высшей категории отдела инноваций и передового педагогического опыта ОИПК; О.С.Шабловской, методистом высшей категории УО; Т.М.Дроздовской, зам. директора по начальным классам СШ N 43 г. Могилева.

Активное участие в обсуждении приняли учителя начальных классов базовых школ, где наши студенты проходят практику. Н.П.Трихминова, учитель высшей категории просвещения Беларуси и России, заслуженный учитель РБ, обратила внимание на особенность формирования учебных умений младших школьников. Т.А.Миرونюк — руководитель методического объединения Центрального рай-

она — затронула вопросы использования новых технологий обучения и воспитания. Учитель высшей категории СШ N 37 О.В.Лихоненко, рассказала об особенностях работы по учебнику математики (автор Ходова).

В ПРЕДВЕРИИ ВЫПУСКА

На всех факультетах университета проходят выпускные экзамены. В этом году университет заканчивают 1060 человек, 687 из них — студенты стационара. 133 выпускника обучались на дневном отделении за плату. Впервые в этом году осуществляется выпуск студентов специальности «Иностранный язык» с дополнительной специальностью «Информатика». Примечательно, что специалистов такого профиля, востребованных на рынке труда, в республике готовит только наш университет. Учебный отдел занят выпиской дипломов и оформлением документов выпускников. В нынешнем году, также впервые, выпускники оплачивают бланки дипломов, стоимость которых 1800 руб. В учебном отделе ведется также активная проработка вопроса об открытии на базе факультета дошкольного воспитания новых специальностей в области дефектологии и трудового обучения школьников.

НА СТУПЕНЬКУ ВЫШЕ

Отдел аспирантуры организует проведение кандидатских экзаменов. Четыре аспиранта уже сдали на отлично экзамены по специальности «Белорусская литература» и «Отечественная история». Экзамен по иностранному языку успешно выдержали 40 человек. В начале июня 39 человек готовятся сдать экзамен по философии, для участия в его проведении приглашен доктор философских наук, профессор кафедры философии и методологии науки БГУ П.С.Карако. В текущем учебном году в качестве соискателей для сдачи кандидатских экзаменов и зачета по основам информационных технологий при аспирантуре нашего университета проходят обучение 65 человек, из них 43 — работники нашего вуза. На 2002-2003 учебный год в Министерство образования РБ направлена заявка на поступление в аспирантуру вузов Беларуси 29 человек (в том числе в аспирантуру МГУ им. А.А.Ку-

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ ТАМ, ГДЕ МЫ НЕ МОЖЕМ ЗАЩИТИТЬ ДЕТЕЙ, КОНЧАЕТСЯ НАШЕ

БУДУЩЕЕ



Пока общество и семья переживают кризис — страдают дети. Социальных сирот становится все больше, детсады закрываются, а число детдомов, школ-интернатов растет. Понятно, государству сегодня не по силам дойти до каждого обиженого судьбой ребенка, хоть немножко согреть его человеческим теплом.

Тем не менее в Беларуси сложилась довольно развитая система социальных гарантий семьям с детьми — одна из лучших на постсоветском пространстве. Она регулируется Законом РБ «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» и другими директивными документами, среди которых Указ Президента РБ «Об основных направлениях государственной семейной политики», президентская программа «Дети Беларуси».

Сегодня в г. Могилеве совершенствуется система социальной поддержки малообеспеченных семей, формируется банк данных по различным категориям семей. На учете в Могилевской области состоит 568 многодетных семей, 262 семьи, воспитывающие 267 детей-инвалидов, 112 семей родителей-инвалидов, воспитывающих несовершеннолетних детей, 220 одиноких матерей.

Совместно с отделением социальной, психолого-педагогической помощи проводятся обследования, изучаются жилищно-бытовые условия семей, по возможности оказываются гуманитарная помощь, выделяются денежные средства.

В течение 2000-2001 гг. различные виды помощи получили 2071 малообеспеченная семья. По состоянию на 1 апреля 2002 года назначено и выплачивается 274 социальных пенсий детям-инвалидам; 52 пособия по уходу за детьми-инвалидами; 234 пособия по уходу за детьми в возрасте до 3 лет; 254 пособия по уходу за детьми в возрасте от 3 до 16 лет.

Проводится работа по направлению на оздоровление в летний период детей из числа семей неработающих родителей-инвалидов.

Дети как незащищенная часть общества находятся под воздействием всех экономических и социальных процессов, происходящих в обществе. Именно поэтому сегодня цифра в календаре, обозначающая первый летний день, напоминает о том, что дети ежесекундно нуждаются в реальном спасении. Защищать детей, их право на счастливое детство мы, взрослые, конечно же, должны постоянно, а не один день в году. А там, где мы не можем их защитить, кончается наше будущее.

Е.АСТАПОВА,
СБО.

лешова — 13). Два места заявлено в докторантуру БГУ и БГПУ им. М.Танка, 3 человека планируют поступление в аспирантуру Академии Наук.

УЧЕНЫЙ Е.Р.РОМАНОВ

30 апреля в университете состоялось «Первые научные чтения, посвященные деятельности Евдокима Романовича Романова», большая часть исследовательских интересов которого была связана с Могилевом и Могилевщиной. Личность этого уникального ученого отмечена высокими научными достижениями в области краеведения, истории, антропологии, лингвистики. Е.Р.Романов — основатель нескольких историко-археологических музеев, в том числе и Могилевского.

Инициаторами проведения чтений выступили Могилевское краеведческое товарищество им. Романова, Могилевское общество «Брама» и кафедра археологии и специальных исторических дисциплин нашего университета. Среди участников чтений — доктора и кандидаты наук, преподаватели и учителя не только из областного центра, но и из Бельничского, Климовичского, Чаусского районов, а также научные сотрудники Могилевского областного краеведческого музея и Ветковского музея народного творчества. В итоговых документах работы конференции отмечена необходимость скорейшего открытия в Могилеве мемориальной доски Е.Р.Романова, а также установления к 2005 г. памятника исследователю рядом с Могилевским этнографическим музеем. Ректорат университета поддерживает высказанную учеными идею регулярного (раз в 2-3 года) проведения «Романовских чтений».

Соб. корр.

Международный день защиты детей был установлен еще в 1949 г. на Московской сессии Совета Международной федерации женщин. Традиционно этот день — 1 июня — воспринимался нами как что-то условное, как благое пожелание. Нам трудно было представить обстоятельства, когда бы для взрослых что-то оказалось важнее и дороже защиты и спасения детей. Мы говорили о равнодушии, о недостатке внимания и искренне считали, что это самая реальная опасность, грозящая ребенку в нашем просвещенном мире. Но с каждым годом мир становится все более жестоким, покрывается язвами локальных войн. Дети становятся такими же заложниками происходящих событий, что и взрослые. Об их страданиях пишут одной строкой, перечисляют в общих списках жертв. Их безопасность не берется в расчет ни одной из противоположных сторон.

С другой стороны, проблема заботы о детях, их защиты напрямую связана с проблемой низкого уровня жизни. Самое большое, что государство может сделать сегодня для защиты детей — поднять с колен семью, помочь ей выстоять в этот сложный экономический период. Никакие детсады, школы (тем более детские дома и школы-интернаты) не сделают для ребенка того, что могут и должны делать любящие отец и мать.

На 2-й стр. читайте материал
под рубрикой «На Совете университета»
«В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ — КАЧЕСТВО
ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ»

